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Ψθφιακό εφρο: H πλιρθσ λίςτα ενόσ «πικανοφ» ψθφιακοφ εφρου 

και τα νζα προβλιματα τθσ Christine Lagarde! 

Ακανάςιοσ Πιτςιόρλασ© 

Δικθγόροσ Θεςςαλονίκθσ 

pitsiorlaw@hotmail.com 

 

[1] Ειςαγωγι 

1. Σε ζνα κόςμο που επενδφει ςτθ ςφγχυςθ, τθν αβεβαιότθτα και το φόβο και ενϊ το ςχζδιο 

«ψθφιακό εφρο» φαίνεται να προχωρά, ζχω κακαρι τθν ιδζα ότι ζνα πράγμα πρζπει να 

κρατθκεί απλό και ανζπαφο από ψθφιακι μόλυνςθ: θ ταυτότθτα και θ χριςθ του 

νομίςματοσ. Το αρχικό πρόβλθμα είναι θ ίδια θ ιδζα ενόσ ψθφιακοφ νομίςματοσ. Οι 

παράμετροί του είναι προβλιματα δεφτερα. Εάν αυτι τθν απλότθτα δεν μποροφν να τθν 

ςεβαςτοφν και να τθν εξαςφαλίςουν κεντρικοί τραπεηίτεσ, το μποροφν ενθμερωμζνοι 

πολίτεσ με αντιςτάςεισ.  

2. Η λζξθ “πικανό” ςτο τίτλο δεν είναι δικι μου. Ζχει διανυκεί πολφσ δρόμοσ αλλά τθ 

χρθςιμοποιοφν και κα το κάνουν κι άλλο όςοι αξιωματοφχοι εμπλζκονται ςτο ςχζδιο. Με 

αυτό τον τρόπο μία κοροϊδεφουν τουσ πολίτεσ και μία τον εαυτό τουσ. Η ςκοπιμότθτα τθσ 

αβεβαιότθτασ είναι τριπλι: δεν κζλουν να προκαλζςουν τισ αντιδράςεισ πολιτϊν ςε ςτάδιο 

που λείπουν ακόμθ μεγάλα κομμάτια από το ςχζδιο, όπωσ π.χ. θ βαςικι νομοκεςία και θ 

βαςικι θλεκτρονικι υποδομι. Ταυτόχρονα, και οι ίδιοι κουβαλοφν φόβουσ για πράγμα που 

δεν το καταλαβαίνουν καλά και δεν μποροφν να εκτιμιςουν επαρκϊσ τισ ςυνζπειζσ του. 

Άρα, αφινουν ανοιχτό το παράκυρο για να το πετάξουν πριν γίνει φιάςκο. Δεν κα είναι το 

πρϊτο ςχζδιο που κα αποτφχει. Επιπλζον, οι χϊρεσ BRICS δοκιμάηουν κοινζσ νομιςματικζσ 

ιδζεσ και άρα αςκοφν ανταγωνιςτικι πίεςθ. Και κάτι ακόμθ: μετά τθ κυκλοφορία του εφρου 

το 1999, θ ςτάςθ τθσ ΕΕ υπό τον πολφ ζμπειρο και ςκλθρό ολλανδό Wim Duisenberg ςτο 

τιμόνι τθσ ΕΚΤ ιταν ουδζτερθ-φιλελεφκερθ: αφιςτε το νόμιςμα να περπατιςει ςτθν αγορά 

μόνο του. Περίπου από το 2018, θ ςτάςθ ζχει γίνει ενεργθτικι-επεμβατικι. Το ςχζδιο 

«ψθφιακό εφρο» είναι μζροσ τθσ αλλαγισ ςτάςθσ. 

3. Κςωσ για πρϊτθ φορά, δθμόςιο ςχζδιο (project) παρουςιαηόμενο μάλιςτα ςοβαρό δεν ζχει 

δθμόςια γνωςτό προχπολογιςμό και ςυνοδεφεται από τόςα «εάν» και «εφόςον». 

4. Κακϊσ δεν κα ζφερνε πλεονεκτιματα, ουδείσ λογικόσ ιδιϊτθσ ι εμπορικόσ τραπεηίτθσ 

μπορεί να υποςτθρίξει τθν ιδζα ενόσ ψθφιακοφ νομίςματοσ. Στισ ςθμερινζσ θλεκτρονικζσ 

και ςτιγμιαίεσ πλθρωμζσ ζνα ψθφιακό νόμιςμα, αν και τεχνικά δυνατό, δεν κα προςζκετε 

κάτι αναγκαίο ι κετικό ςτθ ηωι των ανκρϊπων. Δεν ζχει εξθγθκεί με πειςτικότθτα τι 

καλφτερο κα ζφερνε ςτισ θλεκτρονικζσ και ςτιγμιαίεσ πλθρωμζσ. Από τθν άλλθ μεριά, κα 

επθρζαηε ςίγουρα πολφ πολλά ανκρϊπινα δικαιϊματα, όπωσ ζχουν μείνει. 

5. Η Ευρϊπθ είναι μία από τισ θπείρουσ που χρθςιμοποιοφν τθν αριςτοτελικι λογικι και τθν 
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πεικϊ. Εάν θ κυρία Lagarde βλζπει ότι «το ψθφιακό εφρο είναι το νόμιςμα του μζλλοντοσ», 

γιατί το βλζπει μόνο θ ίδια και μερικοί ακόμθ; Εάν βλζπει οφζλθ, γιατί ζχει επιφυλάξεισ; 

Εάν βλζπει πλεονεκτιματα γιατί κζλει να το φζρει φορτωμζνο με τόςουσ περιοριςμοφσ ; 

Εάν μπορεί να πείςει με λογικά επιχειριματα, γιατί το ρίχνει ςε διαφθμιςτικά βιντεάκια; 

Τζτοια πεικϊ δεν διακζτουν τα βιντεάκια ςτα οποία, αυτι θ εν γζνει άνετθ κυρία, φαίνεται 

να μθν είναι ςίγουρθ. Το νόμιςμα χρειάηεται και τθν εμπιςτοςφνθ των πολιτϊν. 

6. Λόγω αρκετϊν λειτουργιϊν του το νόμιςμα δεν είναι πολφ κατανοιςιμο. Ζνα ψθφιακό εφρο 

κα προςζκετε πολλι πολυπλοκότθτα λόγω τθσ τεχνολογικισ διάςταςθσ, των μόνιμων 

απαιτιςεων ενθμζρωςθσ του εξοπλιςμοφ (και hardware και software) και τθσ ζλλειψθσ 

ορατότθτασ. Η τεχνολογία κα πολλαπλαςίαηε τουσ κινδφνουσ – υπερςυγκεντρωτικότθτα 

προςωπικϊν δεδομζνων και αξιϊν. Άρα, κα αφξανε δραματικά τθν ψθφιακι εξάρτθςθ και 

τον κρατικό ζλεγχο ςε βάροσ τθσ ελευκερίασ μασ. 

7. Το πρϊτο άρκρο που δθμοςίευςε θ Τρικλοποδιά ςτισ 25 Οκτ. 2023 

*https://www.triklopodia.gr/ακανάςιοσ-πιτςιόρλασ-ψθφιακό-εφρο-άς/+ ζδειξε ότι ςε μζτρθςθ το 

2023 μπροςτά ςτισ κάμερεσ μόνο 28% ενόσ ειδικοφ μορφωμζνου, αλλά όχι ενθμερωμζνου, 

κοινοφ κζλει ψθφιακό νόμιςμα ςτθν ΕΕ και 72% το απορρίπτει. Στισ ΗΠΑ θ γενικι αποδοχι 

είναι μόνο 16%. Εάν ζνασ ςφυγμομζτρθσ ερευνοφςε ανάμεςα ςε όςουσ κα ικελαν ψθφιακό 

νόμιςμα ποια κα ιταν άραγε θ κφρια κατθγορία; Δθμιουργοί νζασ τεχνολογίασ είναι 

υποψιφιοι. Τεχνοαναρχικοί και εγκλθματίεσ του υπολογιςτι οι οποίοι κζλουν νζο πεδίο 

δράςθσ είναι επίςθσ υποψιφιοι. Κεντρικζσ τράπεηεσ ακολουκοφν και τουσ μεν και τουσ δε. 

Αποτζλεςμα τθσ πακθτικισ ςτάςθσ τουσ είναι ςιμερα και θ καταχρθςτικι ονομαςία 

«ψθφιακό νόμιςμα κεντρικισ τράπεηασ (CBDC)»ενϊ το ορκό είναι «ψθφιακό νόμιςμα». 

Απζναντι ςε όλουσ αυτοφσ, οι πολίτεσ πρζπει να υπεραςπιςτοφν το φυςικό χριμα. 

8. Το ψθφιακό εφρο είναι εγχείρθμα πολφπλοκο και δαπανθρό ςε ςτάδια. Το χρονοδιάγραμμα 

ξεκίνθςε τον Οκτϊβριο 2021. Το δεφτερο ςτάδιο προετοιμαςίασ κα τρζξει ωσ τον Οκτ. 2025. 

Ωσ τότε, κα ολοκλθρωκεί το εγχειρίδιο κανόνων, θ επιλογι παρόχων για τθ δθμιουργία τθσ 

πλατφόρμασ, οι δοκιμζσ και ο πειραματιςμόσ. Το 2027 είναι ο πικανόσ χρόνοσ κυκλοφορίασ. 

Ενόψει τθσ ςυνεδρίαςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ ΕΚΤ 25-26 Σεπ. 2023 ςτθν Ακινα, 

οι δθμοςιογράφοι μασ κοφραςαν με το ότι εκεί κα ανακοίνωναν τθν δεφτερθ φάςθ. Τζτοιο 

ανακοίνωςθ δεν ζγινε. Στθν ςυνζντευξθ τφπου οφτε θ Christine Lagarde οφτε άλλοσ 

κεντρικόσ τραπεηίτθσ είπε κάτι. Περιζργωσ, δεν ζγινε οφτε ερϊτθςθ από δθμοςιογράφο.  

9. Το ότι υπάρχει χρονοδιάγραμμα και ςυμβαίνουν εξελίξεισ ςτθν ΕΚΤ, χωρίσ να υπάρχει θ 

βαςικι νομοκεςία ακόμθ, ςθμαίνει ότι βιάηονται. Αρχικά ωκικθκαν από τθν τεχνολογία 

του bitcoin. Μζςα ςτθν υγειονομικι κρίςθ ανζπτυξαν ενκουςιαςμό και βγικαν με φόρα. 

Ζνα νομιςματικό ςχζδιο όμωσ δεν μπορεί να οδθγείται από τισ περιςτάςεισ.  

10. Τον Ιοφνιο 2023 θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι δθμοςίευςε τα ςχζδια νομοκεςίασ για ζνα ψθφιακό 

εφρο λιανικισ. Τϊρα εκκρεμοφν ςτουσ νομοκζτεσ, Συμβοφλιο Υπουργϊν και Ευρωπαϊκό 

Κοινοβοφλιο. Το άρκρο είναι γραμμζνο για το ευρφ κοινό χωρίσ να ςυνιςτά κακόλου 
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νομικζσ ςυμβουλζσ. Κατζβαλα προςπάκεια να είναι απλό αλλά τα περικϊρια ςε νζο ηιτθμα 

με τόςθ τεχνολογικι βάςθ δεν είναι πολλά. Είναι επζκταςθ τθσ διδακτορικισ διατριβισ μου 

θ οποία εδϊ και 25 ζτθ δεν τελειϊνει ςτο Αριςτοτζλειο καυματουργείο. Προςοχι λοιπόν 

ςτθ λογοκλοπι, άμεςα τε και ζμμεςα. 

[2] Σφγκριςθ 

11. Το εφρο ζγινε το νόμιςμα που ζχουμε ςτα χζρια μασ με δφο ευρωπαϊκοφσ κανονιςμοφσ. 

Ο πρϊτοσ κανονιςμόσ του 1997 ζχει 1.886 λζξεισ, 6 άρκρα και ζκταςθ λιγότερθ των 3 

ςελίδων. Ο δεφτεροσ κανονιςμόσ 1998 ζχει 3.100 λζξεισ, 17 άρκρα και λιγότερεσ των 5 

ςελίδων. Ο μελλοντικόσ κανονιςμόσ για το ψθφιακό εφρο, ςτθν αγγλικι του μορφι, κα ζχει 

24.830 λζξεισ, 42 άρκρα, 5 παραρτιματα και άνω των 45 ςελίδων, ςτθν επίςθμθ Εφθμερίδα 

τθσ ΕΕ. κα ζπρεπε να προςκζςουμε ζνα 10% για το ελλθνικό κείμενο και άλλο 5% εάν 

γίνουν δεκτζσ οι αλλαγζσ και προςκικεσ που προτείνει θ ΕΚΤ. 

12. Ήδθ βγαίνει ζνα πρϊτο ςυμπζραςμα: ςτθν απλότθτα των τωρινϊν νομικϊν κειμζνων κα 

προςετίκετο νομικι, τεχνικι και τεχνολογικι πολυπλοκότθτα πολφ ςοβαρϊν διαςτάςεων 

ανοιχτι ςτο διθνεκζσ. 

13. Κατά πρϊτο, το προτεινόμενο ςχζδιο Κανονιςμοφ (COM (2023)369) δεν κα ιταν μελλοντικά 

θ μόνθ νομοκεςία, χωρίσ να αναφζρομαι ςε παράλλθλο νομοκετικό ςχζδιο. Με το 

παράλλθλο ςχζδιο, θ ΕΕ κζλει να κεςπίςει και τυπικά-ονομαςτικά και για το φυςικό εφρο 

(κζρματα και τραπεηογραμμάτια) και για το ψθφιακό κακεςτϊσ νόμιμου χριματοσ 

[https://www.triklopodia.gr/ακανάςιοσ-πιτςιόρλασ-μετρθτά-ευρωπ/]. Θζλει, επίςθσ, να κεςπίςει 

υποχρεϊςεισ για τα κράτθ μζλθ τθσ ευροηϊνθσ να προςτατεφουν τθν πρόςβαςθ των 

πολιτϊν ςτο φυςικό χριμα και τθν κυκλοφορία του με δεδομζνεσ τισ τάςεισ μείωςθσ των 

τραπεηικϊν καταςτθμάτων και των μθχανϊν αυτόματθσ διανομισ (ΑΤΜs).] 

Δεφτερο: πάντα ςε ςχζςθ με το ψθφιακό εφρο, ζνασ πρόςκετοσ όγκοσ νομοκεςίασ, πράξεισ 

τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ και τθσ ΕΚΤ, οι οποίεσ ςυχνά κα άλλαηαν, κα χρειαηόταν για να 

τεκεί ςε κυκλοφορία. Το ότι ςτο νομιςματικό πεδίο κα δινόταν ςτθν Επιτροπι εξουςία να 

μπλζκεται ςτα πόδια τθσ ΕΚΤ ςθμαίνει ότι υπάρχουν ηιτθμα εμπιςτοςφνθσ και φοβίεσ για 

τθν εξουςία τθσ ΕΚΤ. Όςα δε θ ΕΚΤ προτείνει να αλλάξουν ςτο ςχζδιο κανονιςμοφ κζτουν το 

ηιτθμα ποιοσ φοβάται ποιον. Εάν δοφμε ςτθν ολότθτά τουσ τισ ιδζεσ και ενζργειεσ των 

οργάνων τθσ ΕΕ φαίνονται μθ αρμονικζσ. 

Tρίτο: απαραίτθτο κα ιταν ζνα μεγάλο πακζτο τεχνικϊν κανόνων και προτφπων τθσ ΕΚΤ. 

Τζταρτο: όλθ θ ςχετικι νομοκεςία κα διαςταυρωνόταν με πολλι άλλθ νομοκεςία για τα 

προςωπικά δεδομζνα, το ξζπλυμα χριματοσ, τθν απάτθ, τθ μεταφορά κεφαλαίων και τθν 

επίβλεψθ των τραπεηϊν. 

Πζμπτο: κα ζπρεπε, κατόπιν τοφτων, να ακολουκιςει νζα εκνικι νομοκεςία για τθν 

επιβολι ποινϊν ςε ςχζςθ με τθν τιρθςθ τθσ ευρωπαϊκισ νομοκεςίασ για τα προςωπικά 

δεδομζνα, το ξζπλυμα χριματοσ, τθν επίβλεψθ των εμπορικϊν τραπεηϊν, τθν απάτθ, τθ 
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μεταφορά κεφαλαίων, όλα αυτά ςε ςυνεργαςία με τθν ΕΚΤ.  

14. Ζνα δεφτερο ςυμπζραςμα ζρχεται εξίςου εφκολα. Ζνα βουνό νζα νομοκεςία κα χρειαηόταν 

για να λειτουργιςει ζνα ψθφιακό εφρο. Τα γλωςςικά προβλιματα, νομικά και κοινά, κα 

ιταν αρκετά: πόςοι γνωρίηουν ωσ ςιμερα τισ «επιγραμμικζσ πλθρωμζσ»; Η απάντθςθ πιο 

κάτω. Πόςοι είναι οικείοι με τισ «πλθρωμζσ εγγφτθτασ»; 

[3] Πρϊτα οι «εξαιρζςεισ» και ζλλθνεσ τθλεοπτικοί δθμοςιογράφοι 

15. Τα νομικά κείμενα ζχουν τισ εξαιρζςεισ ςυνικωσ ςτο τζλοσ, όχι ςτθν αρχι. Η τρομοκρατία 

που άςκθςαν πρόςφατα ζλλθνεσ τθλεοπτικοί δθμοςιογράφοι και άλλοι κάνει να ξεκινοφμε 

εδϊ με τισ εξαιρζςεισ. Για ποιουσ προορίηεται το ψθφιακό εφρο; 

16. Στθν «πρϊτθ ζκδοςθ» ψθφιακοφ εφρου, ςε κετικι περίπτωςθ κάποια ζτθ από τϊρα, δεν κα 

ιταν όλοι υποχρεωμζνοι να το δζχονται. Οι λόγοι είναι φανεροί: ζλλειψθ θλεκτρονικισ 

εμπειρίασ ςε απλοφσ ανκρϊπουσ, ζλλειψθ φυςικισ αντίλθψθσ, πολυπλοκότθτα, μόνιμεσ 

τεχνικζσ απαιτιςεισ, πολλαπλοί κίνδυνοι από τθν χριςθ του. Ζνασ αποδζκτθσ πλθρωμισ κα 

είχε δικαίωμα να αρνθκεί ψθφιακό εφρο ςε τζςςερισ περιπτϊςεισ:  

α] όταν κα ιταν φυςικό πρόςωπο και κα ενεργοφςε προςωπικά ι οικοκυρικά. 

β] όταν κα ιταν επιχείρθςθ με προςωπικό ωσ 9 άτομα ι ετιςιο ιςολογιςμό που δεν κα 

υπερζβαινε τα δφο εκατομμφρια εφρα ι μθ κερδοςκοπικι οντότθτα. Αντίςτροφθ εξαίρεςθ, 

δθλαδι υποχρζωςθ, κα είχε τζτοια επιχείρθςθ εάν κα δεχόταν ιδθ ςυγκρίςιμα μζςα 

πλθρωμισ. Όςοι καινοτόμοι βιάηονται ασ το ζχουν αυτό κατά νου από τϊρα.  

γ] Όταν, πριν τθν πλθρωμι, αποδζκτθσ πλθρωμισ και πλθρωτισ κα είχαν ςυμφωνιςει 

διαφορετικό τρόπο πλθρωμισ. Και  

δ] Όπου θ άρνθςθ αποδοχισ κα ιταν καλόπιςτθ και κα βαςιηόταν ςε νόμιμουσ, ςε 

προςωρινοφσ και αναλογικοφσ λόγουσ ζξω από τον ζλεγχο του αποδζκτθ τθσ πλθρωμισ. 

17. Οι 4 περιπτϊςεισ είναι υπεραρκετζσ για να εξαιροφνται (αρχικά) όςοι φοβοφνται το 

ψθφιακό χριμα, όςοι κα κελιςουν να προςτατευκοφν, όςοι καινοτόμοι επιδείξουν ζςτω 

για μία φορά ςτοιχειϊδθ ςφνεςθ. Επιπλζον, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι κα είχε αρκετι εξουςία 

να ειςάγει, με τθ γνϊμθ τθσ ΕΚΤ, και άλλεσ απαλλαγζσ από τθν υποχρεωτικι αποδοχι. 

18. Γνωρίηοντασ πια τισ εξαιρζςεισ και τουσ χρόνουσ μποροφν τϊρα να ερωτθκοφν όςοι 

τθλεοπτικοί δθμοςιογράφοι άςκθςαν πρόςφατα τρομοκρατία γιατί το ζκαναν. 

[4] Τα απαραίτθτα για τθ λειτουργία ψθφιακοφ εφρου 

19. Για να λειτουργιςει ζνα ψθφιακό εφρο κα χρειάηονταν:  

-Νζα, δαπανθρι θλεκτρονικι υποδομι ΕΚΤ και εκνικϊν κεντρικϊν τραπεηϊν (ΕκνΚΤ). Κακϊσ 

ζνα ψθφιακό εφρο κα ιταν ςε χριςθ 24 ϊρεσ, 365 μζρεσ, κα απαιτοφνταν και νζο ειδικό 

προςωπικό. Εκτόσ από νοςοκόμεσ και αςτυνομικοί, ειδικοί υπάλλθλοι κεντρικϊν τραπεηϊν 
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κα εργάηονταν ςτισ 4:00 τα χαράματα παρακολουκϊντασ ςυναλλαγζσ. Δαπάνθ εκτιμϊμενθ 

ςχεδίου δεν υπάρχει δθμόςια. Η επζνδυςθ κα ζκανε άραγε απόςβεςθ και πότε; 

-όπωσ και με τισ κεντρικζσ τράπεηεσ, εμπορικζσ τράπεηεσ, άλλοι πάροχοι και κάποιεσ δθμόςιεσ 

υπθρεςίεσ κα χρειάηονταν νζα θλεκτρονικι υποδομι και νζο ειδικό προςωπικό. 

-Πρόγραμμα ςυμβατισ θλεκτρονικισ επικοινωνίασ και μεταφοράσ δεδομζνων μεταξφ 

κεντρικϊν τραπεηϊν, εμπορικϊν τραπεηϊν (Διαςφνδεςθ προγραμματιςμοφ εφαρμογϊν). 

Τζτοιο πρόγραμμα κα ανζπτυςςαν θ ΕΚΤ ι/και οι εμπορικζσ τράπεηεσ. 

-«Ζξυπνα» κινθτά ςτα χζρια των χρθςτϊν. 

-Κατάλλθλο πρόγραμμα (software) ςτα ζξυπνα κινθτά, εφαρμογι τθσ ΕΚΤ ι εμπορικισ 

τράπεηασ ι κάποια κάρτα παρεχόμενθ από δθμόςια υπθρεςία. Κόςτοσ ςυνεχζσ κα υπιρχε 

και για τουσ χριςτεσ για αγορά, αντικατάςταςθ και ςυνεχι ενθμζρωςθ εξοπλιςμοφ. Αυτι τθ 

δουλειά κα κάνουμε ςυνζχεια για να πλθρϊνουμε τισ οφειλζσ μασ;  

-Ζνασ τουλάχιςτο τραπεηικόσ λογαριαςμόσ ψθφιακοφ χριματοσ, όχι πάντα υποχρεωτικόσ. 

-Κωδικοί ειςόδου ςτο  λογαριαςμό και 

-και φυςικά, ψθφιακά χριματα ςτο λογαριαςμό! Εκτόσ από λίγουσ οι οποίοι κα λάμβαναν 

ίςωσ κάποια δωρεάν ψθφιακά εφρα ςτθν αρχι για προϊκθςθ, όλοι οι άλλοι κα ζπρεπε να 

δϊςουν φυςικό χριμα για να αγοράςουν ψθφιακά εφρα. Φυςικά, θ ανταλλαγι/αλλαγι κα 

ςιμαινε πλθκωριςμό τιμϊν όπωσ ςυνζβθ και το 1999-2001-. 

20. Ο κάτοχοσ ψθφιακοφ εφρου κα χρειαηόταν «ζξυπνο» κινθτό ι άλλθ «ζξυπνθ» ςυςκευι ςτο 

χζρι με ειδικό πρόγραμμα, ζναν τουλάχιςτον τραπεηικό λογαριαςμό ειδικό για το ψθφιακό 

χριμα -κα μποροφςαν να ανοιχτοφν περιςςότεροι ςτθν ίδια ι διαφορετικζσ τράπεηεσ- και 

κωδικοφσ με τουσ οποίουσ κα ζμπαινε ςτον λογαριαςμό για να κάνει πλθρωμζσ και 

μετατροπζσ από φυςικό ςε ψθφιακό εφρο ι αντίςτροφα. Οι λογαριαςμοί ψθφιακοφ και 

φυςικοφ εφρου κα μποροφςαν να είναι ςτθν ίδια ι ςε διαφορετικζσ τράπεηεσ. ΕκνΚΤ και 

ΕΚΤ κα χρειάηονταν ειδικι θλεκτρονικι υποδομι παραγωγισ, διανομισ και 

παρακολοφκθςθσ ενόσ ψθφιακοφ εφρου. Αντίςτοιχα, οι εμπορικζσ τράπεηεσ κα χρειάηονταν 

ςυμβατι θλεκτρονικι υποδομι για παραλαβι ψθφιακοφ εφρου από τισ ΕΚΤ/ΕκνΚΤ και για 

πλθρωμζσ από τουσ λογαριαςμοφσ των πελατϊν ςε λογαριαςμοφσ τρίτων. Εδϊ φτάνουμε 

αναπόφευκτα ςτο ηιτθμα του ανταγωνιςμοφ τραπεηϊν. Λόγω των ςοβαρϊν δαπανϊν οι 

μικρζσ τράπεηεσ δεν κα μποροφςαν να ανταγωνιςτοφν τισ μεγάλεσ. Άρα τι κα ςυνζβαινε; 

Όλοι οι παράγοντεσ, ιδιϊτεσ και δθμόςιοι, κα λειτουργοφςαν απόλυτα με κωδικοφσ 

ειςόδου και αναγνϊριςθσ. Οι απαιτιςεισ ενθμζρωςθσ των εξοπλιςμϊν όλων κα ιταν 

μόνιμεσ. Εάν ζνα ςθμείο του τεχνικοφ κφκλου τθσ ςυναλλαγισ δεν κα ιταν εντάξει, π.χ. 

πρόβλθμα ςτο κινθτό του πλθρωτι, ςτθ ςφνδεςθ ςτο ιντερνετ, ςτθν υποδομι τθσ εμπορικισ 

τράπεηασ, ςυναλλαγι online είτε δεν κα γινόταν κακόλου είτε δεν κα ολοκλθρωνόταν. 

21. Για να ανοίξει τραπεηικόσ λογαριαςμόσ ςε ψθφιακό εφρο κα απαιτοφνταν, όπωσ και για το 

φυςικό χριμα, ςφμβαςθ παροχισ υπθρεςιϊν με εμπορικι τράπεηα. Συμβατικι ςχζςθ του 

κατόχου λογαριαςμοφ με τθν ΕΚΤ, θ οποία κα δθμιουργοφςε το ψθφιακό εφρο, δεν κα 

υπιρχε. Κάκε λογαριαςμόσ ψθφιακοφ εφρου κα μποροφςε να ςυνδζεται με ζναν και μόνο 
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λογαριαςμό φυςικοφ εφρου. Οι εμπορικζσ τράπεηεσ κα επζτρεπαν τθ χριςθ λογαριαςμοφ 

ςε ψθφιακό εφρο από περιςςότερουσ του ενόσ χριςτεσ (κοινόσ λογαριαςμόσ). 

22. Ζνασ χριςτθσ ψθφιακοφ εφρου δεν κα ιταν νομικά υποχρεωμζνοσ να ζχει λογαριαςμό ςε 

φυςικό εφρο ι να αποδζχεται προϊόντα ςε φυςικό εφρο ςτθν ίδια εμπορικι τράπεηα. Ο 

λόγοσ ζλλειψθσ τζτοιασ απαίτθςθσ είναι να διευκολυνκεί θ χριςθ ψθφιακοφ εφρου. 

23. Οι βαςικζσ υπθρεςίεσ ψθφιακϊν πλθρωμϊν, κατά πρόβλεψθ, δεν κα είχαν χρεϊςεισ. Οι 

πρόςκετεσ υπθρεςίεσ, π.χ. πράξεισ πλθρωμισ υπό όρουσ, κα είχαν. Το πράγμα όμωσ δεν κα 

ιταν όςο απλό και εφκολο γράφεται. Αναλυτικοί κανόνεσ και για τισ εμπορικζσ τράπεηεσ και 

για τθν ΕΚΤ κα τίκεντο ςε ιςχφ. Επιπλζον, μιπωσ κα ζπρεπε να ρωτιςουν πριν τισ ελλθνικζσ 

εμπορικζσ τράπεηεσ;  

[5] Τα 13 βαςικά χαρακτθριςτικά ενόσ «πικανοφ» ψθφιακοφ εφρου 

24. [1] Χαρακτιρασ νόμιμθσ κυκλοφορίασ: Εάν το ςχζδιο φτάςει ςτο ςτάδιο κυκλοφορίασ, το 

ψθφιακό εφρο κα ζχει χαρακτιρα νόμιμα κυκλοφοροφντοσ χριματοσ ίςθσ ονομαςτικισ 

αξίασ με το φυςικό εφρο. Νόμιμθ κυκλοφορία ςυνεπάγεται υποχρεωτικι αποδοχι του από 

τουσ αποδζκτεσ πλθρωμϊν υπό τισ εξαιρζςεισ που εκτζκθκαν πριν. Υποχρεωτικι αποδοχι 

ςθμαίνει ότι, από τθ μία πλευρά, ο αποδζκτθσ δεν κα μπορεί να αρνείται τθν πλθρωμι με 

ψθφιακό χριμα. Από τθν άλλθ, ο πλθρωτισ κα απελευκερϊνεται από το χρζοσ του. 

25. [2] Περιοριςμόσ [Νο 1] χϊρου κυκλοφορίασ: Εν αντικζςει με ό,τι γενικά ξζρουμε για τουσ 

υπολογιςτζσ και το Internet –λειτουργίεσ και υπθρεςίεσ διακζςιμεσ 24 ϊρεσ παντοφ ςτο 

κόςμο– το ψθφιακό εφρο κα κυκλοφοροφςε καταρχι μόνο ςτθ ευροηϊνθ. Ο περιοριςμόσ 

χϊρου κα εξαςφαλιηόταν από τθν ειδικι θλεκτρονικι υποδομι τθσ ΕΚΤ και εμπορικϊν 

τραπεηϊν. Αυτόσ είναι ιδθ ο πρϊτοσ από ζνα ςφνολο ςοβαρϊν περιοριςμϊν. 

26. Ψθφιακό εφρο κα διανεμόταν ςε φυςικά και νομικά πρόςωπα ςε κράτθ τθσ ΕΕ μθ μζλθ τθσ 

ευροηϊνθσ, π.χ. Σουθδία, Δανία, εφόςον κα είχαν υπογραφεί ςυμφωνίεσ μεταξφ τθσ ΕΚΤ και 

τθσ εκνικισ κεντρικισ τράπεηασ τζτοιων χωρϊν. κα διανεμόταν επίςθσ ςε φυςικά και 

νομικά πρόςωπα ςε κράτθ εκτόσ ΕΕ μόνο κατόπιν υπογραφισ ςυμφωνίασ μεταξφ ΕΖ και 

τρίτθσ χϊρασ. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, οι χϊρεσ κα υποχρεϊνονταν να ςυμμορφωκοφν με 

κανόνεσ και οδθγίεσ τθσ ΕΚΤ, με απαιτιςεισ εποπτείασ των τραπεηϊν τουσ και παροχισ 

πλθροφοριϊν προσ τθν ΕΚΤ. Πρωτίςτωσ, κα κζςπιηαν νομοκεςία ςφμφωνθ με τον 

ευρωπαϊκό κανονιςμό για το ψθφιακό εφρο. Διανομι κα γινόταν και ςε φυςικά πρόςωπα 

κατοίκουσ και νομικά πρόςωπα εγκατεςτθμζνα ςε τρίτεσ χϊρεσ ι εδάφθ, με τα οποία κα 

υπιρχε νομιςματικι ςυμφωνία με τθν ΕΕ. Μία υπάρχουςα κατθγορία είναι κυρίωσ οι 

Ανδόρα, Μονακό, Άγιο Μαρίνοσ και Βατικανό, οι γαλλικζσ κοινότθτεσ του Αγίου 

Βαρκολομαίου και τα νθςιά Σεν Πιερ και Μικελόν. Σκοπόσ τζτοιασ ςυμφωνίασ κα ιταν να 

δοκεί ςτθν τρίτθ χϊρα ι ζδαφοσ, που χρθςιμοποιεί το εφρο ωσ επίςθμο νόμιςμα, το 

δικαίωμα να διανζμει ψθφιακό εφρο. Οι υπάρχουςεσ ςυμφωνίεσ με αυτζσ τισ χϊρεσ/εδάφθ 

κα άλλαηαν. 
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27. [3] Μετατρεψιμότθτα: Το ψθφιακό εφρο κα ιταν μετατρζψιμο ςε τραπεηογραμμάτια και 

κζρματα εφρου, με ςχζςθ ζνα προσ ζνα με αίτθμα των χρθςτϊν. Μετατρζψιμο κα ιταν και 

ςε λογιςτικό και θλεκτρονικό χριμα. 

28. [4+ Δικαίωμα επιλογισ του πλθρωτι: όταν μία πλθρωμι κα ιταν υποχρεωτικό να γίνει ςε 

εφρα (τραπεηογραμμάτια, κζρματα και ψθφιακό εφρο), ο πλθρωτισ κα είχε το δικαίωμα να 

επιλζξει ανάμεςα ςε αυτά το μζςο πλθρωμισ. Από τθν πλευρά του ο δικαιοφχοσ χρθμάτων 

κα ιταν υποχρεωμζνοσ να δζχεται πλθρωμζσ ςε ψθφιακά εφρα, άςχετα αν κα δεχόταν 

πλθρωμζσ ςε τραπεηογραμμάτια και κζρματα. 

29. [5] Απουςία τόκου [περιοριςμόσ Νο 2]: ψθφιακό εφρο, ρθτά και ανεξαίρετα, δεν κα παριγε 

τόκουσ. Η εμπορικι τράπεηα δεν κα ζδινε τόκουσ ςτον κατακζτθ, κάτι ανατρεπτικό ςτθν 

ιςτορία τθσ δυτικισ και όχι μόνο οικονομίασ. Εφόςον θ οικονομία λειτουργεί παντοφ με 

πλζγμα από επιτόκια, θ απουςία τόκου κα είχε αλυςιδωτζσ και μθ αλυςιδωτζσ, γραμμικζσ 

και μθ γραμμικζσ, προβλεπτζσ και απρόβλεπτεσ ςυνζπειεσ για τουσ χριςτεσ-κατακζτεσ, τισ 

εμπορικζσ τράπεηεσ, όλθ τθν οικονομία, ανεξαρτιτωσ τθσ ποςότθτασ κυκλοφορίασ 

ψθφιακοφ εφρου. Ποφ κζλουν άραγε οι ςχεδιαςτζσ να οδθγιςουν τθν ιδιωτικι και δθμόςια 

οικονομία με τζτοια ρφκμιςθ;  

30. [6] Όριο κατοχισ και χριςθσ ψθφιακϊν εφρων ςε ςυναλλαγζσ online [περιοριςμόσ Νο 3]: 

Αντίκετα με τθν παραδοςιακι αποκεματικι λειτουργία του φυςικοφ χριματοσ ςτθν 

ελεφκερθ κρίςθ του κατόχου, ζνα ψθφιακό εφρο ωσ μζςο αποκικευςθσ αξίασ κα 

(μποροφςε να) υπόκειται ςε περιοριςμοφσ. Με άλλα λόγια, θ ΕΚΤ κα επζβαλε όρια κατοχισ 

ωσ μζςο αποκικευςθσ αξίασ. Τον περιοριςμό κα τον εφάρμοηαν οι εμπορικζσ τράπεηεσ. Για 

όποιον κα κατείχε περιςςότερουσ από ζναν τραπεηικοφσ λογαριαςμοφσ το όριο κα 

κατανεμόταν ανάμεςα ςε όλουσ τουσ λογαριαςμοφσ. Επί κοινοφ λογαριαςμοφ, τα όρια 

κατοχισ κα ακροίηονταν ανάλογα με τον αρικμό των κατόχων του λογαριαςμοφ.  

31. [7] Όριο κατοχισ και χριςθσ ψθφιακϊν εφρων ςε ςυναλλαγζσ offline [περιοριςμόσ Νο 4]: 

εκτόσ από τα γενικά όρια κατοχισ και χριςθσ για online πλθρωμζσ, θ Επιτροπι, κα είχε τθν 

εξουςία, ςτισ offline πλθρωμζσ, προσ πρόλθψθ τθσ νομιμοποίθςθσ εςόδων από παράνομεσ 

δραςτθριότθτεσ και χρθματοδότθςθσ τθσ τρομοκρατίασ, να κακορίηει όρια κατοχισ και όρια 

ςυναλλαγϊν. Αν και δεν δθλϊνεται, τζτοια όρια κα λειτουργοφςαν και για τθν προςταςία 

του χριςτθ. Υπό μία παραλλαγι offline πλθρωμισ, το ψθφιακό χριμα κα ιταν 

αποκθκευμζνο ςε τοπικι ςυςκευι του χριςτθ. Άρα, οι πλθρωμζσ αυτζσ κα ιταν ακόμθ πιο 

επικίνδυνεσ από τισ online πλθρωμζσ για κάκε λογισ απϊλειεσ.  

32. Κακϊσ όλοι οι άνκρωποι δεν κατζχουν και δεν ξοδεφουν τα ίδια χριματα, είναι κρίςιμο πϊσ 

κα κακορίηονταν το όριο κατοχισ και το όριο χριςθσ, μθ επίςθμα γνωςτά ωσ τϊρα. Με 

κοινά για όλουσ χαμθλά όρια κατοχισ (π.χ. €3000,00) και ςυναλλαγισ, ζνασ λεφτάσ 

ςτθμζνοσ μπροςτά ςτθ τθλεόραςθ κα μποροφςε να κάνει μόνο αςκιςεισ πλθρωμϊν. 

33. [8] Online και offline χριςθ: Η ςθμερινι τεχνολογία επιτρζπει τισ ςυναλλαγζσ τόςο με 

ςφνδεςθ ςτο ιντερνετ όςο και χωρίσ ςφνδεςθ. Από τθ πρϊτθ ζκδοςι του το ψθφιακό εφρο 
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κα κυκλοφοροφςε τόςο online όςο και offline. Πριν τθν πλθρωμι με ψθφιακό εφρο, 

ειδικότερα ωσ πλθρωμι εγγφτθτασ, δικαιοφχοσ και πλθρωτισ (βρίςκονται ςτο ίδιο τοπικό 

ςθμείο με ςυςκευζσ που φζρουν ειδικι τεχνολογία) κα ενθμερϊνονταν για το αν θ 

πλθρωμι κα ιταν online («επιγραμμικι») ι offline («μθ επιγραμμικι»). 

34. [9+ Μθ προγραμματίςιμο χριμα: Το ψθφιακό εφρο προβάλλεται ωσ μθ προγραμματίςιμο 

χριμα. Προγραμματίςιμο ςθμαίνει ότι θ ΕΚΤ ι άλλοσ κα μποροφςε να ενςωματϊνει όρουσ 

που κα περιόριηαν το πϊσ και πότε (και ζωσ πότε) κα ξοδευόταν. Η χριςθ του χριματοσ κα 

ςυνδεόταν με παραμζτρουσ ατομικισ ςυμπεριφοράσ, τιρθςθσ όρων περιβαλλοντικϊν ι 

κακοριςμοφ ςυγκεκριμζνων αγορϊν προϊόντων/υπθρεςιϊν. Το μθ προγραμματίςιμο είναι 

μία από τισ βαςικζσ νομικζσ υποςχζςεισ των ςχεδιαςτϊν υπό το άγχοσ να μετριάςουν τουσ 

δθμόςιουσ φόβουσ. Εάν όμωσ θ εξουςία ζχει τθν πρακτικι δυνατότθτα να μπει ςτον 

πειραςμό να το κάνει προγραμματίςιμο θ πείρα λζει ότι κα μπει. Το ψθφιακό χριμα είναι 

από τθ φφςθ του προγραμματίςιμο. Ζνα τόςο ςοβαρό ηιτθμα όπωσ αυτό μπικε 

ενθμερωτικά ςτο τζλοσ του δευτερεφοντοσ ηθτιματοσ, τισ προγραμματίςιμεσ πλθρωμζσ. 

35. Απζναντι ςτθν νομικι υπόςχεςθ ότι ζνα ψθφιακό εφρο κα ιταν μθ προγραμματίςιμο, μία 

άλλθ ειδικι πρόβλεψθ μοιάηει με διακοπι τθσ άδειασ διαμονισ αλλοδαποφ. Η ΕΚΤ κα 

μποροφςε να περιορίηει (να διακόπτει) τθν πρόςβαςθ ςτο ψθφιακό εφρο ι να περιορίηει 

χρονικά τθν χριςθ ψθφιακοφ εφρου ςε όςουσ κα είχαν ανοίξει λογαριαςμοφσ ςε ψθφιακό 

εφρο όταν εγκαταςτάκθκαν ι διζμεναν ι ιταν επιςκζπτεσ ςε κράτθ μζλθ τθσ ευροηϊνθσ ι 

ςε κράτθ με τα οποία θ ΕΕ κα είχε ςυμφωνία χριςθσ ψθφιακοφ εφρου αλλά δεν κα 

διζμεναν ι δεν κα ιταν εγκατεςτθμζνοι πια. Το απλ*οïκ]ό ερϊτθμα είναι πϊσ κα γνωρίηει θ 

ΕΚΤ ποιοσ αλλοδαπόσ ι επιςκζπτθσ δεν είναι πια διαμζνων ςτθν ΕΕ εφόςον το ψθφιακό 

εφρο δεν κα είναι προγραμματίςιμο και κα ιςχφει προςταςία προςωπικϊν δεδομζνων ; Το 

κφριο ερϊτθμα επανζρχεται: το ψθφιακό εφρο κα είναι ςτα αλικεια από καταςκευισ μθ 

προγραμματίςιμο ι κα ζχει τθ δυνατότθτα αυτι ςε λικαργο ι κρυφι; 

36. Το ψθφιακό, προγραμματίςιμο χριμα είναι παραλλαγι ελζγχου το ίδιο εάν όχι πιο 

αποτελεςματικι από τθν δυνατότθτα άμεςθσ δζςμευςθσ χριματοσ. Και τα δφο, άμεςθ 

δζςμευςθ και προγραμματίςιμο χριμα μποροφν να εφαρμοςτοφν τόςο ςε επίπεδο ατόμου 

όςο και ςυνόλου ι ομάδασ. Εφόςον το χριμα υπάρχει παντοφ και όλα εκφράηονται και 

μεταφράηονται ςε χριμα τα αποτελζςματα προγραμματίςιμου χριματοσ κα ζφταναν 

παντοφ, ςε όλεσ τισ ενζργειεσ των ανκρϊπων και ςε όλεσ τισ οικονομικζσ αξίεσ.  

37. Τί κα ζκαναν όμωσ κεντρικοί τραπεηίτεσ αν αποφάςιηαν μόνοι τουσ; Τον Ιοφνιο 2021 θ 

Τράπεηα τθσ Αγγλίασ κάλεςε τθν κυβζρνθςθ να αποφαςίςει αν ζνα ψθφιακό Pound κα ιταν 

προγραμματίςιμο. Ανϊτεροι υπάλλθλοί τθσ προζβαλαν δθμόςια τα κετικά τζτοιασ 

ενζργειασ. Η απάντθςθ τθσ κυβζρνθςθσ ιταν αρνθτικι. Άρα, το ηιτθμα είναι υπαρκτό. 

38. [10] Πλθρωμζσ με ψθφιακό εφρο με όρουσ: Παρόμοιο ηιτθμα κατϊτερου επιπζδου είναι 

οι προγραμματίςιμεσ πλθρωμζσ. Εμπορικζσ τράπεηεσ και χριςτεσ ψθφιακοφ εφρου κα 

μποροφςαν να κάνουν πλθρωμζσ κζτοντασ όρουσ. Οι πλθρωμζσ κα γίνονταν μόνο αν κα 

πλθροφνταν οι προκακοριςμζνοι όροι, π.χ. μιςκοί εργαηομζνων, αςφαλιςτικζσ πλθρωμζσ, 

δωρεζσ. Η ΕΚΤ κα παρείχε τθν υποδομι διακανονιςμοφ για τθν εκτζλεςθ και τζτοιων 
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πλθρωμϊν. Άρα, θ ΕΚΤ κα είχε τθ δυνατότθτα να παρεμβαίνει ελεγκτικά και εδϊ. 

39. [11] Ψθφιακό εφρο ωσ μζροσ ευρωπαϊκοφ πορτοφολιοφ ψθφιακισ ταυτότθτασ: Μιλοφμε 

για ψθφιακό εφρο όχι μόνο ςτθν ατομικότθτά του αλλά και με διαλειτουργικότθτα ι και 

ενςωμάτωςθ ςε ευρωπαϊκό πορτοφόλι ψθφιακισ ταυτότθτασ. Η ςφνδεςθ ψθφιακοφ εφρου 

και τζτοιου πορτοφολιοφ, υπό τισ τρζχουςεσ ευρωπαϊκζσ προβλζψεισ, κα ιταν εκελοντικι, 

δθλαδι ςτθν ευχζρεια του ατομικοφ χριςθ να τθν κάνει. Κατόπιν όμωσ υπάρχει και ο 

ζλλθνασ νομοκζτθσ για τον οποίο ουδείσ μπορεί να είναι ςίγουροσ τι κα ζκανε. Ασ κυμθκεί 

κάποιοσ πόςεσ φορζσ ελλθνικζσ κυβερνιςεισ επιχείρθςαν να μειϊςουν το όριο χριςθσ 

μετρθτϊν ςτισ ςυναλλαγζσ. Με άλλα λόγια, κζλουν να το πάνε πολφ μακρφτερα, με όρουσ 

ςυγκεντρωτικότθτασ προςωπικϊν δεδομζνων και προςωπικϊν λειτουργιϊν και αξιϊν μασ. 

Είναι υπόκεςθ του κάκε πολίτθ εάν κα ολιςκοφςε μζχρισ εκεί. 

40. [12] Συνδεςιμότθτα ψθφιακοφ εφρου και ιδιωτικϊν μζςω πλθρωμισ: ζνα ψθφιακό εφρο 

κα είχε νομικά τθν ικανότθτα ςφνδεςθσ με ιδιωτικά μζςα πλθρωμισ. Αυτό κα 

επιτυγχανόταν κακιςτϊντασ ςυμβατά τα τεχνικά πρότυπα πλθρωμϊν με ψθφιακό εφρο με 

ιδιωτικά ψθφιακά μζςα πλθρωμϊν ακόμθ και ςτθν ανοιχτι τουσ μορφι. Και εδϊ φαίνονται 

ο καταρχιν ανταγωνιςμόσ δθμόςιου ψθφιακοφ χριματοσ και ιδιωτικϊν μζςων και ζνασ 

ςτόχοσ κεντρικϊν τραπεηιτϊν να απορροφιςουν τα ιδιωτικά ςτθν ευροηϊνθ. 

41. [13] Διακανονιςμόσ πράξεων: όλεσ οι πράξεισ πλθρωμισ κα διακανονίηονταν ςτθν 

υποδομι των ΕΚΤ/ΕκΚΤ. Τελικόσ διακανονιςμόσ των online πλθρωμϊν κα γινόταν ςτον 

χρόνο καταγραφισ τθσ μεταφοράσ των ψθφιακϊν εφρων από πλθρωτι ςε δικαιοφχο, των 

δε offline πλθρωμϊν τθ ςτιγμι που τα αρχεία κατοχισ ψθφιακϊν εφρων κα ενθμερϊνονταν 

ςτισ ςυςκευζσ τοπικισ αποκικευςθσ πλθρωτι και δικαιοφχου. 

42. Αρκετά από τα πιο πριν βαςικά χαρακτθριςτικά δείχνουν ότι ζνα ψθφιακό εφρο κα ιταν, 

τουλάχιςτον ςε αρχικι φάςθ, μόνο μζςο πλθρωμϊν κυρίωσ ςτθν ευρωπαϊκι, εςωτερικι 

αγορά χωρίσ κανζνα άλλο ρόλο από όςουσ ζχει το φυςικό χριμα. Τα ίδια χαρακτθριςτικά 

και ο τρόποσ που είναι κομμζνα δείχνουν ότι οι ςχεδιαςτζσ τα κζλουν όλα δικά τουσ. Μαηί 

με τόςουσ ςοβαροφσ περιοριςμοφσ μιλοφν προκλθτικά και για κετικι «εμπειρία χριςτθ». 

Είναι αδφνατο να εφαρμοςτεί ςχζδιο με τόςουσ περιοριςμοφσ, εκεί που τϊρα δεν 

υπάρχουν, και τόςουσ όρουσ ςαν ναρκοπζδιο και ο χριςτθσ να ζχει κετικι εμπειρία. 

43. Ο ρόλοσ τθσ ΕΚΤ ςε ζνα ψθφιακό εφρο κα ξεκινοφςε με τθν ζκδοςθ και κα ολοκλθρωνόταν 

ςτθν υποδομι διακανονιςμοφ τθσ ΕΚΤ όλων των πράξεων πλθρωμϊν. Αυτό το ςχιμα 

κφκλου –αρχι-τζλοσ– δείχνει ότι θ ΕΚΤ κα ιλεγχε τα πάντα. Αντίςτοιχα, ο κφκλοσ του φόβου 

για τουσ πολίτεσ κα άνοιγε με τθν απϊλεια τθσ κατοχισ πάνω ςτο χριμα μασ και κα ζκλεινε 

με τον ζλεγχο και τθν παρζμβαςθ ΕΚΤ και αρκετϊν εκνικϊν δθμόςιων αρχϊν ςτθ ηωι μασ. 

[6] 4 πρόςκετεσ παράμετροι ενόσ «πικανοφ» ψθφιακοφ εφρου 

44. [1] Απϊλεια ανωνυμίασ του χριματοσ & προςταςία προςωπικϊν δεδομζνων: το πρϊτο 

άρκρο τον περαςμζνο Οκτϊβριο [https://www.triklopodia.gr/ακανάςιοσ-πιτςιόρλασ-

ψθφιακό-εφρο-άς/+, εξζκεςε ότι εάν ειςαχκεί ψθφιακό εφρο κα χακεί θ ανωνυμία του 
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χριματοσ, θ μία από τισ δφο ςοβαρζσ αλλαγζσ ςε βάροσ μασ με πρϊτθ τθν απϊλεια 

κατοχισ, άρα του φυςικοφ ελζγχου μασ ςτο χριμα. Μθ μπορϊντασ να κάνει αλλιϊσ, θ 

Christine Lagarde δζχκθκε τον περαςμζνο Οκτϊβριο ότι με ψθφιακό εφρο θ ανωνυμία δεν 

κα ιταν απόλυτθ. Η διατφπωςθ είναι αόριςτθ. Δεν είπε πόςθ ανωνυμία κα ζμενε. 

45. Με ψθφιακό εφρο ςε κυκλοφορία οι παράνομεσ πράξεισ κα ιταν δραματικά πιο αυξθμζνεσ 

λόγω τθσ πυκνότθτασ των ςυναλλαγϊν και μόνο. Ζνα ψθφιακό εφρο κα ερχόταν μαηί με 

μζτρα προσ αποφυγι ι μετριαςμό παράνομων πράξεων, ςε βάροσ όμωσ τθσ ανωνυμίασ του 

χριματοσ και των προςωπικϊν δεδομζνων. Πρωτίςτωσ, πρόκειται για τα δεδομζνα κατοχισ 

και χριςθσ των χρθματικϊν μασ αξιϊν. Μαηί με το ψθφιακό εφρο θ μπάλα κα ζπαιρνε με 

βεβαιότθτα και το φυςικό εφρο λόγω τθσ ςφνδεςθσ τραπεηικϊν λογαριαςμϊν. Πιο κάτω 

είναι οι προβλζψεισ --ποιοι κα επεξεργάηονταν προςωπικά δεδομζνα, ποια κα ιταν αυτά-- 

και ο κακζνασ ασ εκτιμιςει πόςθ ανωνυμία και πόςθ επωνυμία κα είχε. 

46. Με ψθφιακό εφρο, προςωπικά δεδομζνα κα επεξεργάηονταν: α) οι εμπορικζσ τράπεηεσ 

πλθρωτι και αποδζκτθ πλθρωμισ (με ψθφιακό / φυςικό εφρο), β) οι πάροχοι υπθρεςιϊν 

υποςτιριξθσ και γ) ΕΚΤ και ΕκνΚΤ. Όλοι αυτοί οι φορείσ κα δεςμεφονταν νομικά να 

εφαρμόηουν μζτρα προςταςίασ τθσ ιδιωτικισ ηωισ, ϊςτε τα δεδομζνα να μθν μποροφν να 

ταυτοποιοφν άμεςα ατομικοφσ χριςτεσ.  

47. (α). Για 3 ςκοποφσ (πίνακασ 1), οι εμπορικζσ τράπεηεσ κα επεξεργάηονταν τα εξισ δεδομζνα: 

Πίνακασ 1. Επεξεργαςία προςωπικϊν δεδομζνων από τισ εμπορικζσ τράπεηεσ 

Σκοπόσ Α. 

Επιβολι των ορίων κατοχισ & 

επαλικευςθ λογαριαςμϊν ςε 

ψθφιακό εφρο ςε άλλθ τράπεηα 

Σκοπόσ Β. 

Προςκικθ & αφαίρεςθ 

χρθματικϊν ποςϊν και πλθρωμζσ 

με ψθφιακό εφρο 

Σκοπόσ Γ. 

Παροχι ψθφιακοφ εφρου offline, 

καταχϊριςθ & διαγραφι των 

ςυςκευϊν τοπικισ αποκικευςθσ 

α) αναγνωριςτικόσ κωδικόσ χριςτθ 

β) εξακρίβωςθ ταυτότθτασ χριςτθ 

γi) πλθροφορίεσ για λογαριαςμοφσ  

ψθφιακοφ εφρου, τισ κατακζςεισ του 

χριςτθ & τον μοναδικό αρικμό του 

λογαριαςμοφ πλθρωμϊν 

δ) πλθροφορίεσ για online πλθρωμζσ 

με ψθφιακό εφρο, αναγνωριςτικό 

κωδικό πράξθσ και ποςό τθσ πράξθσ. 

α) αναγνωριςτικόσ κωδικόσ χριςτθ 

β) εξακρίβωςθ ταυτότθτασ χριςτθ 

γ) πλθροφορίεσ για λογαριαςμοφσ 

πλθρωμϊν ςε ψθφιακό εφρο, τον 

μοναδικό αρικμό του λογαριαςμοφ 

δ) πλθροφορίεσ για λογαριαςμοφσ 

μθ ψθφιακοφ εφρου & τον αρικμό 

του ςυνδεδεμζνου λογαριαςμοφ 

πλθρωμϊν μθ ψθφιακοφ εφρου. 

α) αναγνωριςτικόσ κωδικόσ χριςτθ 

και το όνομα των κατόχων των 

ςυςκευϊν τοπικισ αποκικευςθσ 

β) πλθροφορίεσ για τθ ςυςκευι 

τοπικισ αποκικευςθσ, και τον 

αναγνωριςτικό κωδικό τθσ.  

 

48. Όταν λογαριαςμόσ ψθφιακοφ εφρου κα ιταν ςυνδεδεμζνοσ με λογαριαςμό φυςικοφ εφρου 

ςε άλλθ τράπεηα, κα ιταν ςυχνι περίπτωςθ, και οι δφο τράπεηεσ κα ιταν από κοινοφ 

υπεφκυνοι επεξεργαςίασ προςωπικϊν δεδομζνων. Αυτό ςθμαίνει ότι κα επεξεργάηονταν 

δεδομζνα και για τουσ ςυνδεδεμζνουσ λογαριαςμοφσ φυςικοφ χριματοσ. 

49. (β) Οι πάροχοι υποςτθρικτικϊν υπθρεςιϊν (υπθρεςιϊν μεταξφ εμπορικϊν τραπεηϊν) για 

ζνα ςτόχο –τθν υποςτιριξθ πρόλθψθσ και εντοπιςμοφ απάτθσ μεταξφ των εμπορικϊν 

τραπεηϊν, κα επεξεργάηονταν τα εξισ προςωπικά δεδομζνα: 

α) πλθροφορίεσ για λογαριαςμοφσ πλθρωμϊν ςε ψθφιακό εφρο και τον μοναδικό 
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αναγνωριςτικό αρικμό του λογαριαςμοφ ςε ψθφιακό εφρο. 

β) πλθροφορίεσ για online πλθρωμζσ με ψθφιακό εφρο και τα ποςά αυτϊν και 

γ) πλθροφορίεσ για τον κφκλο ςυναλλαγισ ενόσ χριςτθ ψθφιακοφ εφρου και του εφρουσ 

διευκφνςεων του πρωτοκόλλου διαδικτφου τθσ ςυςκευισ. Δθλαδι τα πάντα! 

50. (γ) Εάν θ ΕΚΤ αποφάςιηε να μθν ανακζςει το πιο πριν ζργο ςε παρόχουσ υπθρεςιϊν 

υποςτιριξθσ, θ ίδια κα επεξεργαηόταν τα δεδομζνα υπό τον όρο ΕΚΤ/ΕκνΚΤ να μθν 

μποροφν να ταυτοποιοφν άμεςα ατομικοφσ χριςτεσ ψθφιακοφ ευρου. Ο πίνακασ 2 δείχνει 

τα προςωπικά δεδομζνα που κα επεξεργάηονταν ΕΚΤ/ΕκνΚΤ ζναντι 4 ςκοπϊν. Εφόςον 

ΕΚΤ/ΕκνΚΤ ζχουν εξουςίεσ τραπεηικισ εποπτείασ και επίβλεψθσ των ςυςτθμάτων 

πλθρωμϊν κα επεξεργάηονταν προςωπικά δεδομζνα περιςςότερα του πίνακα. 

Πίνακασ 2. Επεξεργαςία προςωπικϊν δεδομζνων από τισ ΕΚΤ / ΕκνΚΤ  

Σκοπόσ Α. 

Πρόςβαςθ ςτθν υποδομι 

διακανονιςμοφ & 

υποςτιριξθ τθσ 

ανταλλαγισ μθνυμάτων 

μεταξφ εμπορικϊν 

τραπεηϊν 

Σκοπόσ Β. 

Διακανονιςμόσ 

online πράξεων 

πλθρωμισ 

Σκοπόσ Γ. 

Διαφφλαξθ 

αςφάλειασ τθσ 

υποδομισ 

διακανονιςμοφ & 

ςυςκευϊν τοπικισ 

αποκικευςθσ. 

Σκοπόσ Δ. 

Επαλικευςθ λογαριαςμϊν ςε 

ψθφιακό εφρο ςε άλλεσ 

τράπεηεσ προσ τιρθςθ των 

ορίων κατοχισ 

Χοριγθςθ άδειασ για τθ 

μεταφορά λογαριαςμοφ από 

τράπεηα ςε τράπεηα. 

α) Πλθροφορίεσ για 

λογαριαςμοφσ πλθρωμϊν ςε 

ψθφιακό εφρο & τον μοναδικό 

αρικμό του λογαριαςμοφ 

πλθρωμϊν. 

β) πλθροφορίεσ για τισ online 

πλθρωμζσ με ψθφιακό εφρο, τον 

μοναδικό αρικμό λογαριαςμοφ 

και το ποςό τθσ πράξθσ. 

α) Ψευδϊνυμο χριςτθ 

β) εξακρίβωςθ 

ταυτότθτασ χριςτθ 

γ) αναφορά ςτισ 

κατακζςεισ ςε ψθφιακό 

εφρο προσ χρζωςθ. 

δ) αναφορά ςτισ 

κατακζςεισ ςε ψθφιακό 

εφρο προσ πίςτωςθ. 

Δεδομζνα για τθν 

ανάλυςθ τυχόν 

παραποίθςθσ ςε 

offline πλθρωμζσ 

με ψθφιακό εφρο, 

πλθροφορίεσ για 

τθ ςυςκευι 

τοπικισ 

αποκικευςθσ και 

τον αρικμό αυτισ. 

α) Αναγνωριςτικόσ κωδικόσ χριςτθ 

β) εξακρίβωςθ ταυτότθτασ χριςτθ 

για κατακζςεισ ςε ψθφιακό εφρο. 

γ) πλθροφορίεσ για λογαριαςμοφσ 

πλθρωμϊν ςε ψθφιακό εφρο, τον 

μοναδικό αρικμό λογαριαςμοφ, τισ 

κατακζςεισ του χριςτθ, το όριο 

κατοχισ και το είδοσ του 

λογαριαςμοφ. 

51. Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ υπευκφνων επεξεργαςίασ προςωπικϊν δεδομζνων, θ Επιτροπι κα 

είχε τθν εξουςία να επικαιροποιεί τα προςωπικά δεδομζνα. 

52. Για να υποςτθρίξει τισ εμπορικζσ τράπεηεσ να επιβάλλουν τα όρια κατοχισ ψθφιακοφ εφρου 

και να μεταφζρουν λογαριαςμοφσ θ μία ςε άλλθ, θ ΕΚΤ, μόνθ ι μαηί με τισ ΕκνΚΤ, κα 

δθμιουργοφςε ενιαίο ςθμείο πρόςβαςθσ για τουσ αναγνωριςτικοφσ κωδικοφσ χρθςτϊν. Θα 

εφάρμοηε για αυτό μζτρα, ϊςτε θ ταυτότθτα των ψθφιακϊν χρθςτϊν να μθν μπορεί να 

ςυνάγεται από το ενιαίο ςθμείο πρόςβαςθσ. 

53. Όμωσ, εκτόσ από τισ νομικζσ προβλζψεισ υπάρχει και θ πραγματικότθτα θ οποία δείχνει ότι 

θ προςταςία των προςωπικϊν δεδομζνων ςτον ψθφιακό κόςμο είναι μία βραχυπρόκεςμθ 

ψευδαίςκθςθ μόνο. Εχκροί αποδεικνφονται ακόμθ και κάποιοι που οφείλουν νομικά να τα 

προςτατεφουν. Σε Ελλάδα και εξωτερικό, μόνο τουσ τελευταίουσ μινεσ ςυνζβθςαν μ.ά. τα 

εξισ: *1] τον Νοζμβριο, τα προςωπικά δεδομζνα ελλινων φορολογοφμενων 

παραβιάςτθκαν και, μου είπαν, πουλιόντουςαν ςε CD ςτθν πλατεία Ομόνοιασ. Δεν ιταν θ 

πρϊτθ φορά.[2+ Τίτλοσ είδθςθσ ςτισ 28 Νοεμβρίου ιταν: «χάκερσ παραβίαςαν τουσ 
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αιςκθτιρεσ δακτυλικϊν αποτυπωμάτων ςε δθμοφιλι laptop».[3] το Νοζμβριο, αμερικανικι 

κυγατρικι τθσ Βιομθχανικισ και Εμπορικισ Τράπεηασ τθσ Κίνασ δζχκθκε κυβερνοεπίκεςθ θ 

οποία προκάλεςε αναταραχι ςτθν αγορά των αμερικανικϊν ομολόγων. [4] Σε ςυνζδριο 

χακεράδων ςτο Αμβοφργο το Δεκζμβριο ανακοινϊκθκε ότι μζςα ςτο 2023 

εμπειρογνϊμονεσ τθ μία φορά και φοιτθτζσ τθν άλλθ απζκτθςαν πρόςβαςθ από απόςταςθ 

ςτουσ υπολογιςτζσ οχθμάτων Tesla ςε λειτουργία. Οι εμπειρογνϊμονεσ χρειάςτθκαν 

λιγότερο από δφο λεπτά για να το πετφχουν, οι φοιτθτζσ είχαν εξοπλιςμό μόνο €600,00. 

Σκεφτείτε να ιταν και κακόβουλοι απζναντι ςτουσ οδθγοφσ τι κα ζκαναν! [5] Στισ 10 

Ιανουαρίου αυτι τθ χρονιά, κάποιοι παραβίαςαν τθν ιςτοςελίδα τθσ Επιτροπισ 

Χρεογράφων και Χρθματιςτθρίου (SEC) των ΗΠΑ και τουσ φφτεξαν τθν είδθςθ ότι είχε 

εγκρίνει αιτιςεισ για επενδυτικά κεφάλαια ςε bitcoin. Μζχρι θ είδθςθ να διαψευςκεί, δζκα 

λεπτά αργότερα, θ τιμι του bitcoin ςτθν αγορά τρελάκθκε. Δφο μζρεσ αργότερα οι αιτιςεισ 

των επενδυτικϊν κεφαλαίων εγκρίκθκαν. [6] Στισ 23 Ιανουαρίου ο νζοσ τίτλοσ ιταν: «θ 

Μθτζρα όλων των παραβιάςεων» βλζπει 26 διςεκατομμφρια αρχεία να διαρρζουν από 

ιςτότοπουσ όπωσ το Twitter, το Linkedin και το Dropbox». Θζλετε κι άλλα; [7+ Στισ 15 

Φεβρουαρίου πανεπιςτιμιο του Καηακςτάν δθμοςίευςε ςτο διαδίκτυο και ςτα κοινωνικά 

δίκτυα -κατά γκάφα;-τα ονόματα εκατοντάδων φοιτθτριϊν παρκζνων. Δίπλα ςτο κάκε 

όνομα υπιρχε διεφκυνςθ και τθλζφωνο. Ενϊ θ λίςτα είναι ατελείωτθ και οι παραβιάςεισ 

κακθμερινι ρουτίνα, κάποιοι υπόςχονται ακόμθ ψθφιακι αςφάλεια. Οι θλεκτρονικζσ 

παραβιάςεισ δεν κα ςταματοφςαν οφτε ςε ζνα ψθφιακό εφρο. Θα αυξάνονταν. Ζνασ ακόμθ 

12χρόνοσ κα βριςκόταν να τουσ ταπεινϊςει και ακϊοι άνκρωποι κα πάκαιναν ηθμίεσ. 

54. Ενϊ το ίντερνετ είναι καταρχιν καλό για δραςτθριότθτεσ με χαμθλι ζνταςθ κινδφνου, π.χ 

αποςτολι / λιψθ κάποιων πλθροφοριϊν, είναι καταρχιν κακό για πράξεισ με μεςαία ζωσ 

μεγάλθ ζνταςθ κινδφνου. Οι πλθρωμζσ εμπίπτουν κακαρά ςτθν τελευταία κατθγορία. 

55. Όποιοσ γνωρίηει τον μφκο με το μίτο τθσ Αριάδνθσ κα ιταν καλό να τον κυμάται πάντα ςτον 

ψθφιακό κόςμο. Ο Θθςζασ μπικε και βγικε από το λαβφρινκο με τθ βοικεια ςχοινιοφ. Ζνα 

ςχοινί ζχει ορατότθτα, ζχει απτότθτα, ζχει γραμμικι ςυνζχεια, ζχει και τοπικότθτα. 

Ορατότθτα, απτότθτα, γραμμικι ςυνζχεια, τοπικότθτα, βεβαιότθτα δεν υπάρχουν ςτον 

ψθφιακό κόςμο. Επιπλζον, ςτισ ψθφιακζσ πλθρωμζσ υπάρχουν άγνωςτοι και αόρατοι 

νομικοί και τεχνικοί όροι και ςυχνά αλλοδαπά δίκαια. Εάν προςκζςουμε και τα ςοβαρά ι 

αξεπζραςτα προβλιματα απόδειξθσ θ υπόκεςθ γίνεται αςτρονομικά απρόςιτθ. 

56. [2] Μθχανιςμόσ εντοπιςμοφ και πρόλθψθσ τθσ απάτθσ ςτισ online πλθρωμζσ: Η ΕΚΤ κα 

διευκόλυνε τισ εμπορικζσ τράπεηεσ ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ να εντοπίηουν και να 

προλαμβάνουν τθν απάτθ δθμιουργϊντασ μθχανιςμό εντοπιςμοφ. Τον μθχανιςμό κα τον 

διαχειριηόταν θ ΕΚΤ ι οι πάροχοι υπθρεςιϊν υποςτιριξθσ που κα όριηε, οι δε εμπορικζσ 

τράπεηεσ κα ζςτελναν ςτον μθχανιςμό πλθροφορίεσ. 

57. [3] Κανόνεσ κατά τθσ νομιμοποίθςθσ εςόδων από παράνομεσ δραςτθριότθτεσ ςτισ offline 

πλθρωμζσ: Εμπορικζσ τράπεηεσ και ΕΚΤ/ΕκνΚΤ δεν κα διατθροφςαν τα δεδομζνα offline 

πράξεων. Οι εμπορικζσ τράπεηεσ κα διατθροφςαν δεδομζνα προςκικθσ και αφαίρεςθσ 

ποςϊν για τθν αποκικευςθ ςε μζςα πλθρωμϊν ςφμφωνα με τθν νομοκεςία για τθν 
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πρόλθψθ τθσ νομιμοποίθςθσ εςόδων από παράνομεσ δραςτθριότθτεσ και χρθματοδότθςθσ 

τθσ τρομοκρατίασ. Κατόπιν αιτιματοσ, κα διζκεταν τα δεδομζνα ςτθν εκνικι μονάδα 

χρθματοοικονομικϊν πλθροφοριϊν και ςε άλλεσ αρμόδιεσ αρχζσ. Αυτά κα ιταν τα εξισ:  

α) το ποςό τθσ προςκικθσ ι αφαίρεςθσ χρθματικϊν ποςϊν  

β) ο αναγνωριςτικόσ κωδικόσ τθσ ςυςκευισ τοπικισ αποκικευςθσ για τισ offline πλθρωμζσ 

γ) θ θμερομθνία και ϊρα τθσ πράξθσ προςκικθσ και αφαίρεςθσ χρθματικϊν ποςϊν 

δ) οι χρθςιμοποιθκζντεσ λογαριαςμοί για τθν προςκικθ και τθν αφαίρεςθ ποςϊν.  

58. [4] Επαλικευςθ καταχϊριςθσ ι όχι ςε κατάλογο κυρϊςεων: Οι εμπορικζσ τράπεηεσ που 

κα παρείχαν υπθρεςίεσ πλθρωμϊν ςε ψθφιακό εφρο κα ζκαναν επαλθκεφςεισ αρχικζσ ι 

κατοπινζσ, τουλάχιςτο μία φορά τθ μζρα, εάν οι πελάτεσ τουσ κα ιταν καταχωρθμζνοι με 

απόφαςθ μζτρων του Συμβουλίου τθσ ΕΕ ςτο πεδίο τθσ κοινισ εξωτερικισ πολιτικισ και 

πολιτικισ αςφαλείασ. Επί τζτοιασ παράλειψθσ και ηθμίασ που κα υφίςτατο άλλθ τράπεηα 

λόγω δζςμευςθσ περιουςιακϊν ςτοιχείων ι απαγόρευςθσ διάκεςθσ χρθματικϊν ποςϊν ι 

πόρων, θ ηθμιογόνοσ τράπεηα κα αποηθμίωνε τθν ηθμιωκείςα. 

59. [5] Μθχανιςμόσ επίλυςθσ διαφορϊν: Οι ςχεδιαςτζσ ψθφιακοφ εφρου είναι τόςο βζβαιοι 

ότι κα ανζκυπταν διαφορζσ ςτο τοπίο ενόσ ψθφιακοφ εφρου που προβλζπουν ρθτά 

ειδικοφσ μθχανιςμοφσ επίλυςθσ. Σε διαφορζσ από ςυναλλαγζσ με ψθφιακό εφρο κα 

εφαρμοηόταν θ οδθγία 2017/2366 για τισ υπθρεςίεσ πλθρωμϊν ςτθν εςωτερικι αγορά. Σε 

διαφορζσ ςυλλογικϊν ςυμφερόντων καταναλωτϊν και ςε αγωγζσ αντιπροςωπευτικζσ κα 

εφαρμοηόταν θ οδθγία 2020/1828. Για πρόβλθμα προςωπικϊν δεδομζνων κα ίςχυε ο 

γενικόσ κανονιςμόσ του 2016. ΕΚΤ και ΕκνΚΤ, που δεν κα ιταν μζρθ τζτοιων διαφορϊν, κα 

διευκόλυναν τθν επίλυςθ με μθχανιςμοφσ ανταλλαγισ μθνυμάτων. 

[7] Σοβαρά κενά ςτο ςχζδιο: αδυναμίεσ ι εκπλιξεισ; 

60. Είδαμε ότι το ςχζδιο «ψθφιακό εφρο» ζχει αρκετοφσ και ςοβαροφσ περιοριςμοφσ, π.χ. 

περιοριςμό χϊρου χριςθσ, περιοριςμό ποςοφ κατοχισ, περιοριςμό ποςοφ χριςθσ, απουςία 

επιτοκίου. Ζχει επίςθσ ςοβαρά και αξιοπρόςεχτα κενά ι ςιωπζσ. 

61. [1] Ανυπαρξία ι απόκρυψθ του ςυνολικοφ κόςτουσ επζνδυςθσ: Για κάκε δθμόςιο ζργο 

δθμοςιεφεται προχπολογιςμόσ. Όμωσ, οφτε το ςχζδιο κανονιςμοφ οφτε κάποια από τισ 4 

εκκζςεισ τθσ ΕΚΤ εκκζτει πόςο κα κοςτίςει το ζργο «ψθφιακό εφρο».  

62. [2] M1: από το ςχζδιο λείπουν κι άλλοι βαςικοί αρικμοί. Ζνασ τζτοιοσ αρικμόσ είναι θ 

ποςότθτα δθμόςιου χριματοσ που κα κάλυπτε ζνα ψθφιακό εφρο. Αυτό κα βοθκοφςε 

κάποιον να κατανοιςει τι εννοοφν οι ςχεδιαςτζσ του.  

63. [3] Επιλογι βαςικοφ μοντζλου: όταν μιλοφμε για ψθφιακό εφρο εννοοφμε τεχνολογία. 

Κάκε διακζςιμθ βαςικι αρχιτεκτονικι υποςτιριξθσ ενόσ ψθφιακοφ εφρου οδθγεί ςε 

διαφορετικά αποτελζςματα. Ζνα αόριςτο υπερυβριδικό μοντζλο είναι ςκόρπιο μζςα ςτο 

ςχζδιο κανονιςμοφ. Η βαςικι αρχιτεκτονικι υποςτιριξθσ ενόσ ψθφιακοφ εφρου κα ζπρεπε 

να γραφεί ρθτά ςτο ςχζδιο κανονιςμοφ, οφτωσ ι άλλωσ μεγάλθσ ζκταςθσ, και δεν ζχει 
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γραφεί, ενϊ ζχουν γραφεί αναλυτικά κανόνεσ για τα τζλθ και τισ επιβαρφνςεισ των 

ςυναλλαγϊν. Μθ κακοριςμόσ τθσ βαςικισ αρχιτεκτονικισ ςθμαίνει απουςία νομικισ 

δζςμευςθσ για τθν ΕΚΤ. Τζτοια παράλειψθ εγκυμονεί μόνο εκπλιξεισ. 

64. [4] Χριςθ δεκαδικϊν: Ο διάολοσ βρίςκεται ςτισ λεπτομζρειεσ. Οι αξίεσ πολλϊν προϊόντων 

και υπθρεςιϊν τριγφρω μόνεσ τουσ ι με τισ επιβαρφνςεισ καταλιγουν ςε τιμζσ με δεκαδικά. 

Ωσ ςιμερα, δεν ζχει αναφερκεί κάτι για τθ χριςθ δεκαδικϊν με ψθφιακό εφρο, μελλοντικό 

μζςο πλθρωμισ, ωςάν να μθν υπάρχει ηιτθμα. Ωσ ποφ κα ζφταναν θ μετατρεψιμότθτα και 

θ ιςοδυναμία φυςικοφ και ψθφιακοφ εφρου; Για ζνα νόμιςμα με υποδιαιρζςεισ, θ ςιωπι 

είναι ςοβαρι. Χωρίσ χριςθ δεκαδικϊν, κα είχαμε ζναν επιπλζον de facto πυκνό περιοριςμό 

πλθρωμϊν. Όςοι χρθςιμοποιοφν μθχανιματα πλθρωμϊν ελλθνικϊν τραπεηϊν, οι οποίεσ 

ζχουν βάλει ςτόχο να μετακινιςουν τον κόςμο με δεκαδικά κόλπα και βία ςτισ θλεκτρονικζσ 

πλθρωμζσ, κατανοοφν το ηιτθμα καλφτερα. Τζτοιοσ περιοριςμόσ κα οδθγοφςε ςε νζεσ 

ςτρογγυλεφςεισ οι οποίεσ κα ςιμαιναν πλθκωριςμό. Το ηιςαμε μετά το 2001. Κακϊσ ζνα 

ψθφιακό εφρο κα είχε και απρόβλεπτεσ ςυνζπειεσ για το τωρινό νομιςματικό και 

οικονομικό κακεςτϊσ, λογω τθσ ςιωπισ κάποιοσ κα μποροφςε να ςκεφκεί ζωσ και αλλαγζσ 

ι ςυνζπειεσ για το δεκαδικό ςφςτθμα. Άλλοι ςυγγραφείσ ζκαναν να φανεί ότι το πρόβλθμα 

τθσ χριςθσ δεκαδικϊν είναι ακόμθ πιο πολφπλοκο κακϊσ ςυναντά τθν τωρινι αρμοδιότθτα 

των κρατϊν μελϊν να κόβουν τα κζρματα εφρου. Άρα θ ςιωπι ςτο ηιτθμα δεν είναι καλι. 

[8] H ςυνταγματικι βάςθ του κανονιςμοφ: Δεν υπάρχει ςυνταγματικι βάςθ! 

65. Δφο ςυνταγματικά προβλιματα ςθμειϊκθκαν ςτο πρϊτο άρκρο τον Οκτϊβριο 2023 

[https://www.triklopodia.gr/ακανάςιοσ-πιτςιόρλασ-ψθφιακό-εφρο-άς/]. Η Ευρωπαικι 

ςυνκικθ δεν επιτρζπει νομιςματικι κυκλοφορία άλλθ από το φυςικό εφρο 

(τραπεηογραμμάτια και κζρματα). Κυκλοφορία ψθφιακοφ εφρου κα παραβίαηε επιπλζον 

και τθν ςυνταγματικι αρχι τθσ ανοιχτισ αγοράσ διότι το ςχζδιο κουβαλά ςοβαροφσ 

περιοριςμοφσ. Πιο κάτω εκτίκενται άλλα 3 ςυνταγματικά προβλιματα ςε πιο κοντινι ςχζςθ 

με τον προτεινόμενο Κανονιςμό. 

66. Εν αντικζςει με όλουσ τουσ ςθμερινοφσ ελλθνικοφσ νόμουσ οι οποίοι δεν δείχνουν ποια 

είναι θ βάςθ τουσ ςτο Σφνταγμα, το ςφνολο των βαςικϊν ευρωπαϊκϊν νομοκετθμάτων 

ςθμειϊνουν κακαρά τθν ςυνταγματικι τουσ βάςθ: ζνα άρκρο τθσ Συνκικθσ πάνω ςτο οποίο 

βαςίηεται θ ζκδοςι τουσ και θ εξουςία των οργάνων να τα εκδϊςουν. Όχι ςπάνια, γίνονται 

προςφυγζσ ςτο Δικαςτιριο τθσ ΕΕ για χριςθ εςφαλμζνθσ ςυνταγματικισ βάςθσ. 

67. Το ςχζδιο Κανονιςμοφ για το ψθφιακό εφρο (COM (2023)369) βαςίηεται ςτο άρκρο 133 τθσ 

Συνκικθσ. Το άρκρο 133, αρχικό προϊόν του Maastricht (1992) άλλαξε ελαφρά ςτθ πορεία 

και όπωσ ζχει ςιμερα χρονολογείται από τισ 12.12.2007. Λζει τα εξισ: 

«το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο και το Συμβοφλιο, … με τθ ςυνικθ νομοκετικι διαδικαςία, 

κεςπίηουν τα μζτρα που είναι αναγκαία για τθ χριςθ του ευρϊ ωσ ενιαίου νομίςματοσ ..» 
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68. Το άρκρο 133 προβλζπει (ςε ςχζςθ με το φυςικό εφρο) τθ λιψθ α) μόνο μζτρων χριςθσ, όχι 

άλλων, υπζρτερων αυτϊν, και β) μόνο μζτρων που είναι αναγκαία. 

69. Πρόβλθμα 1- «Mζτρα χριςθσ»: ωσ μζτρα χριςθσ θ Συνκικθ εννοεί ξεκάκαρα μζτρα για το 

φυςικό εφρο, διότι αυτό είχαν υπόψθ οι ςυντάκτεσ και το 1989 και το 2007. Επιπλζον, θ 

ζκδοςθ ψθφιακοφ νομίςματοσ δεν είναι «μζτρο χριςθσ» του υπάρχοντοσ νομίςματοσ. 

Μζτρο χριςθσ του φυςικοφ εφρου είναι κάτι υποδεζςτερο τθσ ζκδοςισ του. Ζνα ψθφιακό 

εφρο κα ιταν νζο, δεφτερο νόμιςμα νομικά και οικονομικά παράλλθλο και ιςοδφναμο με το 

φυςικό εφρο. Όλα τα ςτοιχεία μεταξφ των δφο μορφϊν είναι διαφορετικά. Το ζνα κα 

μπορεί να υπάρχει χωρίσ το άλλο, μετά τθν αρχικι φάςθ. Απόδειξθ αυτοφ είναι θ ιδιότθτα 

τθσ μετατρεψιμότθτασ, από φυςικό ςε ψθφιακό και αντίςτροφα, με ςχζςθ αξίασ ζνα προσ 

ζνα. Το ίδιο το ςχζδιο Κανονιςμοφ ομιλεί για «παράλλθλθ» κυκλοφορία. Παραλλθλία 

ςθμαίνει φπαρξθ δφο τουλάχιςτον πραγμάτων ανεξάρτθτων που δεν ςυναντιοφνται. 

70. Πρόβλθμα 2 -«Αναγκαιότθτα των μζτρων»: Για να εκδοκοφν «μζτρα» που προβλζπει το 

άρκρο 133, πρζπει να είναι «αναγκαία». Δοκιμάςτε εδϊ μόνο τα εξισ:  

-Γιατί είναι αναγκαίο ςιμερα ζνα «μζτρο» να καταργιςει υποχρεωτικά τθν κατοχι και τον 

φυςικό ζλεγχο του δικαιοφχου επί του χριματόσ του και τθν ανωνυμία του χριματοσ, 

ιδιότθτεσ που ζχει εδϊ και πζντε χιλιάδεσ χρόνια; 

-Τί πλζον, κετικό και αναγκαίο, κα προςζκετε ζνα ψθφιακό εφρο ζναντι των θλεκτρονικϊν 

και ςτιγμιαίων πλθρωμϊν του ςιμερα; Καμία από τισ 4 εκκζςεισ τθσ ΕΚΤ  από Σεπ. 2022 ζωσ 

Ιοφλ. 2023- δεν ζκανε ζςτω μία ςυγκριτικι αναφορά ςτισ θλεκτρονικζσ ςυναλλαγζσ διότι τθ 

φοβοφνται. Καμία αναφορά δεν ζκαναν οφτε ςτθν κατανάλωςθ ενζργειασ από τθ χριςθ 

ψθφιακοφ νομίςματοσ. Τα χαρτονομίςματα δεν καταναλϊνουν ενζργεια. 

-Νζα νομιςματικι αλλαγι κα προκαλοφςε πρόςκετεσ αλλαγζσ, μία ο πλθκωριςμόσ. Μία 

άλλθ κα ιταν θ μετακίνθςθ των ανκρϊπων ςε άλλεσ αξίεσ. Η τιμι του χρυςοφ τϊρα ιδθ 

ομιλεί. Ζναντι τθσ ςυνταγματικισ υποχρζωςθσ για διατιρθςθ τθσ αξίασ του νομίςματοσ 

ςτακερισ γιατί κα άξιηε να προκλθκεί νζοσ πλθκωριςμόσ ;  

-Γιατί κα ιταν αναγκαίο ζνα «μζτρο» –θ ζκδοςθ νζασ νομιςματικισ μορφισ- το οποίο κα 

ςυνοδευόταν από τόςουσ αντίςτροφουσ περιοριςμοφσ που δεν ζχει το φυςικό εφρο;  

- Γιατί είναι αναγκαίο το «μζτρο» τθσ ζκδοςθσ ψθφιακοφ εφρου το οποίο κυκλοφορϊντασ 

παράλλθλα με το φυςικό κα ιταν, από πρόβλεψθ, υποδεζςτερο του φυςικοφ εφρου 

ποςοτικά και λειτουργικά (μζςο πλθρωμισ μόνο); 

-Γιατί είναι αναγκαίο ζνα «μζτρο», το ψθφιακό χριμα, το οποίο κα προςζκετε ςοβαρι 

νομικι, τεχνικι και τεχνολογικι πολυπλοκότθτα ζναντι τθσ απλότθτασ του φυςικοφ όπωσ 

επίςθσ κα ζφερνε ςτουσ πολίτεσ τεράςτια φυςικά και λειτουργικά βάρθ και κινδφνουσ εκτόσ 

τθσ δαπάνθσ χρόνου και τθσ διανοθτικισ κόπωςθσ; Ποια ανάγκθ ζχει ο χριςτθσ να κάνει 

μετακινιςεισ και μετατροπζσ χρθμάτων από λογαριαςμό φυςικοφ εφρου ςε λογαριαςμό 

ψθφιακοφ, να παρακολουκεί δφο λογαριαςμοφσ και να επιβαρφνεται με τυχόν διπλά κόςτθ 
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ενϊ τϊρα ζχει διακζςιμεσ τισ θλεκτρονικζσ πλθρωμζσ με ζνα τραπεηικό λογαριαςμό μόνο;  

-Κεντρικοί τραπεηίτεσ και γραφειοκράτεσ οικονομολόγοι χρειάηεται να εξθγιςουν ςτουσ 

πολίτεσ και ςτισ εμπορικζσ τράπεηεσ γιατί είναι αναγκαίο ζνα «μζτρο» που κα διπλαςίαηε 

τον αρικμό των τραπεηικϊν λογαριαςμϊν για τθν ίδια ποςότθτα χριματοσ. Εάν ζνα 

ψθφιακό εφρο κα ζφερνε ςτισ κεντρικζσ τράπεηεσ αποδοτικότητες, αυτό λζνε κάποιοι ςτα 

αγγλικά, οι πολίτεσ τί όφελοσ κα είχαν από τον διπλαςιαςμό των λογαριαςμϊν; Μιπωσ 

διπλά μθνιαία τζλθ όπωσ αυτά που επζβαλαν πρόςφατα οι ελλθνικζσ εμπορικζσ τράπεηεσ;  

71. Οι δφο ανωτζρω ςυνταγματικοί όροι του άρκρου 133 που δεν υπάρχουν ιςχφουν για τθ 

λιψθ μζτρων για το φυςικό εφρο. Οι δφο ίδιοι όροι κατανοθτά δεν υπάρχουν για να 

επιτραπεί θ ζκδοςθ ψθφιακοφ εφρου ςτθν ΕΕ. Η Συνκικθ προβλζπει αποκλειςτικότθτα του 

φυςικοφ νομίςματοσ και απαγορεφει τθν ζκδοςθ άλλθσ μορφισ χριματοσ. 

72. [3] Ζλλειψθ αρμοδιότθτασ: Τα δφο προθγοφμενα προβλιματα οδθγοφν ςτο τρίτο ανϊτερο 

πρόβλθμα «αρμοδιότθτεσ» τθσ ΕΕ. Η ΕΕ ζχει μόνο όςεσ αρμοδιότθτεσ τισ ζχουν δϊςει τα 

κράτθ μζλθ τθσ και αυτζσ που τισ ζχουν δϊςει τισ αςκεί ςτθν ζκταςθ και με τον τρόπο που 

ορίηονται. Η ΕΕ δεν μπορεί να παράγει μόνθ τθσ νζεσ αρμοδιότθτεσ. Οι δοτζσ αρμοδιότθτεσ 

δεν είναι πρωτογενείσ και δεν μποροφν να αυτοδιογκωκοφν. Οι αρμοδιότθτεσ αυτζσ 

μοιάηουν με ςιντριβάνι που ανακυκλϊνει τθν ίδια ποςότθτα διακζςιμου νεροφ. Ζκδοςθ 

ψθφιακοφ νομίςματοσ, μόνο με ευρωπαϊκι απόφαςθ, ελλείψει ςυνταγματικισ βάςθσ, κα 

ςιμαινε παραβίαςθ και του κανόνα των δοτϊν εξουςιϊν και υφαρπαγι εκνικισ εξουςίασ.  

73. Ζνα ψθφιακό εφρο δεν μπορεί να προχωριςει ςτθν Ευρϊπθ χωρίσ ςτζρεθ ςυνταγματικι 

βάςθ, θ οποία δεν υπάρχει ςιμερα, ι με αυκαιρεςία, ενϊ είναι απαραίτθτθ και θ 

εμπιςτοςφνθ των πολιτϊν. Κάποιοσ κα ζλεγε ότι θ ιςτορία ζχει παγιδζψει τουσ κεντρικοφσ 

τραπεηίτεσ. Αν τθν πιζςουν και ηθμία κα κάνουν ςτο ςθμερινό νόμιςμα και κα τουσ 

εκδικθκεί. Χρειάηεται νζα ειδικι ςυνταγματικι βάςθ, δθλαδι μία νζα ςυμφωνία των 

κρατϊν μελϊν θ οποία κα περνοφςε από εκνικά κοινοβοφλια και λαοφσ. Λόγω τθσ 

αμετάκλθτθσ αλλαγισ αν γίνει, τθσ ζνταςισ τθσ και των ςυνεπειϊν ςτθ ηωι όλων των 

ανκρϊπων και των επιχειριςεων χρειάηονται και δθμοψθφίςματα. 

[9] Μερικζσ ακόμθ ςκζψεισ και ςυμπεράςματα 

74. Η γενικι εκτίμθςθ είναι ότι το «ςχζδιο ψθφιακό εφρο» κα ςιμαινε τόςο ςίγουρο κακό για 

τουσ πολλοφσ για τόςο λίγο υποκετικό καλό για λίγουσ. Οι εξαιρζςεισ υπόχρεων χρθςτϊν 

και οι ςοβαροί περιοριςμοί χϊρου, κατοχισ και χριςθσ φτάνουν να ςυνιςτοφν ςοβαρζσ 

αντιφάςεισ του ςχεδίου. Στθν καλυτζρα περίπτωςθ, πολιτικοί και κεντρικοί τραπεηίτεσ 

κζλουν να κάνουν κάποιουσ πολίτεσ και επιχειριςεισ να ςυμμετάςχουν ςε ζνα πείραμα 

ζναντι αόριςτου ςτόχου, χωρίσ αιτιολογία και με ολικι ζλλειψθ πλεονεκτθμάτων. 

75. Τα βαςικά περιοριςτικά χαρακτθριςτικά του δείχνουν ότι ζνα ψθφιακό εφρο προορίηεται ωσ 

μζςο πλθρωμισ ςτθν εςωτερικι ευρωπαϊκι αγορά. Ωσ εςωτερικό μζςο πλθρωμισ, όμωσ, 
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δεν ζχει ςυνοχι με άλλουσ ιςχυριςμοφσ τθσ ΕΕ για τθν δθμιουργία του, όπωσ θ διατιρθςθ 

τθσ νομιςματικισ κυριαρχίασ και αυτονομίασ, εάν κα ίςχυαν. 

76. Νομικζσ υποςχζςεισ, π.χ. για προςταςία των προςωπικϊν δεδομζνων, απζναντι ςε κάτι που 

αλλάηει εφκολα και γριγορα, με παρόντεσ ιςχυροφσ πειραςμοφσ, δεν είναι πιςτευτζσ. Οι 

υποςχζςεισ αδυνατοφν επιπλζον εάν λθφκεί υπόψθ θ νοοτροπία αυκαιρεςίασ κράτουσ, π.χ. 

τθσ Ελλάδασ. Η ψθφιακι παραβίαςθ είναι ρουτίνα. Η υποςχόμενθ ψθφιακι αςφάλεια είναι 

μία ψευδαίςκθςθ των άπειρων και ευκολόπιςτων. Το ζγκλθμα προθγείται ςτακερά και 

περιμζνει νζο μζγα πεδίο για δόξα και όφελοσ. Οι εγκλθματίεσ είναι πάντα δφο βιματα 

μπροςτά από τισ δθμόςιεσ αρχζσ. Αν δεν ιταν, το ζγκλθμα κα είχε εξαφανιςτεί. Όποιοσ 

παρακολουκεί ειδιςεισ, ζχει αίςκθςθ πόςα χριματα χάνονται πολφ ςυχνά τα τελευταία ζτθ 

από τραπεηικοφσ λογαριαςμοφσ ακϊων ανκρϊπων λόγω θλεκτρονικϊν ςυναλλαγϊν. 

77. Μία ενδιαφζρουςα είδθςθ εμφανίςτθκε ςτισ 24 Noεμ. 2023. «Με αγνόθςε βαςιλικά», είπε 

θ μάνα για το 35χρονο γιο τθσ. Η Christine Lagarde ζκανε γνωςτό ότι ο ζνασ γιοσ τθσ 

απϊλεςε χριματα από τοποκζτθςι τουσ ςε bitcoins. Το κφριο ερϊτθμα δεν είναι εάν θ 

είδθςθ αλθκεφει. Είναι τί ςθμαίνει θ δθμοςιοποίθςι τθσ. 

78. Είναι αναγκαίο, όςοι εμπλζκονται αποφαςιςτικά ςτο ςχζδιο «ψθφιακό εφρο», πολιτικοί και 

κεντρικοί τραπεηίτεσ, οι ίδιοι και κοντινοί ςυγγενείσ τουσ, να δθλϊνουν τισ επενδφςεισ τουσ 

και ςτα λεγόμενα «κρυπτονομίςματα». Ζνα ψθφιακό εφρο δεν κα ιταν μόνο ανταγωνιςτισ 

τουσ. Μπορεί να είναι κάλλιςτα και «ςυνεταίροσ» τζτοιων επενδυτικϊν ςτοιχείων. Τα δφο 

δθμιουργοφν κοινό διάδρομο. Αυτά που ςυνζβθςαν ςτθν κεντρικι τράπεηα των ΗΠΑ το 

2019-2021 με τισ βραχυπρόκεςμεσ κερδοςκοπικζσ αγοραπωλθςίεσ διοικθτικϊν μελϊν τθσ 

οδιγθςαν ςε δραματικι αλλαγι κανονιςμϊν προσ αποφυγι ςυγκροφςεων ςυμφερόντων. 

Οι αμερικανικοί κανονιςμοί απαγορεφουν ρθτά ςιμερα ςτθ διοίκθςθ τθσ κεντρικισ 

τράπεηασ και ςε ςυγγενείσ τουσ να κατζχουν, μεταξφ άλλων, «κρυπτονομίςματα». Ο 

κϊδικασ ςυμπεριφοράσ για τα μζλθ διοίκθςθσ ΕΚΤ/ΕκνΚΤ, αν και άλλαξε ξανά, δεν 

αναφζρει τίποτε, άρα δεν ρυκμίηει καν τισ αγοραπωλθςίεσ «κρυπτονομιςμάτων».  

79. Στο ςθμερινό κολό, φοβικό νομιςματικό τοπίο θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι κα ζκανε καλά εάν 

διαχϊριηε τισ νομοκετικζσ προτάςεισ τθσ ϊςτε να προχωριςουν μόνεσ θ προςταςία του 

φυςικοφ εφρου και τθσ πρόςβαςισ μασ ςτο φυςικό εφρο ζναντι τθσ ςυνεχοφσ μείωςθσ των 

τραπεηικϊν καταςτθμάτων και μθχανϊν αυτόματθσ ανάλθψθσ χρθμάτων (ΑΤΜs). 

80. Πολφ λίγεσ καινοτομίεσ πετυχαίνουν. Το ςχζδιο «ψθφιακό εφρο» δεν κα ιταν το πρϊτο 

ςχζδιο που κα αποτφγχανε. Αλλοφ το ψθφιακό νόμιςμα ζχει αποτφχει ιδθ. Το ευρωπαϊκό 

ςφνταγμα απορρίφκθκε το 2005 αλλά θ ΕΕ είναι ακόμθ ςτα πόδια τθσ. Στο όνομα των 

ανκρϊπων αυτό το ςχζδιο πρζπει να αποτφχει ςφντομα χωρίσ κανείσ να χάςει κάτι. H 

κακαρι προεκλογικι εξαγγελία Trump τον Ιανουάριο φζτοσ ότι δεν κα επιτρζψει τθ 

δθμιουργία ψθφιακοφ δολαρίου ζχει φζρει ανάςχεςθ. Μζρεσ μετά, ο άγγλοσ πρωκυπουρ 

γόσ Sunak ηιτθςε από υπουργείο Οικονομικϊν και Τράπεηα τθσ Αγγλίασ περιςςότερεσ 

πλθροφορίεσ για το κόςτοσ τθσ ψθφιακισ λίρασ. Πιο πριν, δεν είχε χρόνο να το κάνει. 


